По преданиям церкви, сам Бог дал людям свои первые изображения на иконах в виде образа Спаса Нерукотворного и вложил частицу себя в эти образы, источающие необыкновенную благость. В традиции поклонения православным иконам нет ничего, связанного с идолопоклонством, ведь мы молимся не просто иконе, как живописной картине, а тому духовному образу, который на ней изображён. История знает множество чудес, происходящих через иконы, через таковые чудеса Господь призывает нас задуматься о смысле нашей жизни и познать духовные ценности земного бытия и тем, кто искренне совершает молитву перед иконами, Господь дарует свою помощь и благословение.

Каждая православная икона всегда конкретна, она имеет особую символику и посвящена определённому Святому или определенному церковному событию. Творимые иконами чудесные исцеления, свершённые одною лишь силой чудотворного образа, описывались так же, как и праведные жития святых. Обращения верующих к иконам, помогающим при тех, или иных обстоятельствах, лучше всего свидетельствуют о качествах, которыми верующие наделяют святые образы. Издревле люди искали защиту от всевозможных бед перед иконами Спасителя, Святой Троицы и Божьей матери.

При всём благоговении к иконописным образам, стоит отметить, что по канонам православия, искренняя молитва, совершаемая и в отсутствие икон (в путешествии или иных особых обстоятельствах) столь же благодатна и действенна, как и перед святыми образами.

Что просить и перед какой иконой

И - хотя при искренней молитве, верующий человек в любом случае получает божественную помощь, независимо от того перед каким образом он молится, в мире имеется множество различных икон, которым молятся за что-либо конкретное. Например, нужен хороший урожай – проси «Спорительницу хлебов», если собрался в дальнее путешествие – помолись перед православной иконой «Путеводительнице», испытываешь душевную тоску и печаль – поставь свечку «Нечаянной радости». Многие Святые при жизни владели самыми обычными человеческими профессиями. Так святой Пантелеймон – великий целитель своего времени, считается покровителей врачей, перед его иконою врачи просят о помощи в делах лечебных, а болящие - исцеления от недугов. Надеждой и утешением всех страждущих является святой заступник, Николай Чудотворец - покровитель путешественников и моряков. О даровании смирения и помощи в учении просят преподобного Сергия Радонежского, о телесном и душевном исцелении - преподобного Серафима Саровского.
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Сколь​ко уте​ши​тель​но​го за​клю​че​но в од​ном уже име​ни этой ико​ны — бу​дя​щем, укреп​ля​ю​щем ве​ру лю​дей в Бо​го​ма​терь, как в див​ную За​ступ​ни​цу, ко​то​рая спе​шит всю​ду, где слы​шит​ся стон стра​да​ния люд​ско​го, ути​ра​ет сле​зы пла​чу​щих и в са​мом го​ре да​ет ми​ну​ты от​ра​ды и ра​до​сти небес​ной. Ра​дуй​ся же веч​но Ты, небес​ная скор​бя​щих Ра​дость!

По ве​ре лю​дей в ми​ло​сер​дие Бо​го​ма​те​ри к ро​ду люд​ско​му, по​вел​ся обы​чай изо​бра​жать Бо​го​ма​терь со​об​раз​но то​му, что слы​шит​ся в сло​вах мо​лит​вы к Ней: «О, Пре​свя​тая Гос​по​же Вла​ды​чи​це Бо​го​ро​ди​це, вы​ш​ши еси всех ан​гел и ар​хан​гел и всея тва​ри чест​ней​ши. По​мощ​ни​ца еси оби​ди​мых, нена​де​ю​щих​ся на​де​я​ние, убо​гих за​ступ​ни​ца, пе​чаль​ных уте​ше​ние, ал​чу​щих кор​ми​тель​ни​ца, на​гих оде​я​ние, боль​ных ис​це​ле​ние, греш​ных спа​се​ние, хри​сти​ан всех по​мо​же​ние и за​ступ​ле​ние». По​это​му и пи​шет​ся Бо​го​ма​терь во весь рост, ино​гда с Мла​ден​цем на ру​ках (как на мос​ков​ском пер​во​об​ра​зе), ино​гда без Мла​ден​ца (как на про​сла​вив​шей​ся недав​но в Пе​тер​бур​ге, у Стек​лян​но​го за​во​да, иконе с мо​не​та​ми), окру​жен​ная раз​но​го ро​да бед​ству​ю​щи​ми людь​ми — на​ги​ми, оби​ди​мы​ми, ал​чу​щи​ми. Око​ло этих бед​ству​ю​щих изо​бра​жа​ют ча​сто ан​ге​лов, по​слан​ных Вла​ды​чи​цей для уто​ле​ния стра​да​ния люд​ско​го; ан​ге​лы, при​ни​кая к лю​дям, ука​зы​ва​ют им на Бо​го​ма​терь, ко​то​рая пи​шет​ся на ико​нах «Всех скор​бя​щих Ра​дость» или во сла​ве, с ко​ро​ной на гла​ве и в цар​ском оде​я​нии, или в обыч​ном оде​я​нии зем​ных Ее дней и в бе​лом пла​те на гла​ве.

В Москве в по​ло​вине XVII ве​ка про​сла​ви​лась од​на ико​на Бо​го​ма​те​ри это​го име​ни. Пер​вое чу​до от нее со​вер​ши​лось в 1648 г. над боль​ной Ев​фи​ми​ей, род​ной сест​рой пат​ри​ар​ха Иоаки​ма, жив​шей на Ор​дын​ке. Она же​сто​ко стра​да​ла ра​ной в бо​ку. Ра​на бы​ла так ве​ли​ка, что вид​ны бы​ли внут​рен​но​сти. Боль​ная жда​ла смер​ти, но в то же вре​мя не те​ря​ла на​деж​ды на по​мощь Бо​же​ствен​ную. Од​на​жды, по​про​сив при​об​щить ее Свя​тых Та​ин, она с ве​ли​кой ве​рой ста​ла взы​вать к Пре​свя​той Бо​го​ро​ди​це:

— Услы​ши ме​ня, Все​ми​ло​сти​вая Вла​ды​чи​ца! Весь мир То​бой хва​лит​ся; и все при​ем​лют нескуд​ные ми​ло​сти Твои. До​стой​на я на​ка​за​ния по без​за​ко​ни​ям мо​им, но не на​ка​жи ме​ня гне​вом Тво​им. При​з​ри на лю​тую немощь мою и по​ми​луй ме​ня.

По​сле этой мо​лит​вы боль​ной был го​лос:

— Ев​фи​мия, от​че​го в стра​да​нии тво​ем не при​бе​га​ешь ты к об​щей Це​ли​тель​ни​це всех?

— Где же най​ти мне та​кую Це​ли​тель​ни​цу? — от​ве​ча​ла Ев​фи​мия, изум​лен​ная го​ло​сом.

И был от​вет:

— Есть в хра​ме Пре​об​ра​же​ния Сы​на Мо​е​го об​раз Мой, име​ну​е​мый «Всех скор​бя​щих Ра​дость». Сто​ит он на ле​вой сто​роне в тра​пе​зе, где обык​но​вен​но ста​но​вят​ся жен​щи​ны. При​зо​ви к се​бе из этой церк​ви свя​щен​ни​ка с этим об​ра​зом, и ко​гда он от​слу​жит мо​ле​бен с во​до​свя​ти​ем, ты по​лу​чишь ис​це​ле​ние. Не за​бы​вай же то​гда Мо​е​го к те​бе ми​ло​сер​дия и ис​по​ве​дуй его в про​слав​ле​ние име​ни Мо​е​го.

Ко​гда Ев​фи​мия опра​ви​лась от вол​не​ния, про​из​ве​ден​но​го на нее этим яв​ле​ни​ем, и узна​ла от род​ствен​ни​ков, что дей​стви​тель​но в хра​ме Пре​об​ра​же​ния, на Ор​дын​ке, есть ико​на Бо​го​ма​те​ри «Всех скор​бя​щих Ра​дость», она при​зва​ла свя​щен​ни​ка с ико​ной к се​бе в дом. По со​вер​ше​нии во​до​свят​но​го мо​леб​на Ев​фи​мия ис​це​ли​лась, и 24 ок​тяб​ря уста​нов​лен празд​ник в честь этой ико​ны в па​мять со​вер​шив​ше​го​ся в этот день ис​це​ле​ния.

Есть мне​ние, что пер​во​на​чаль​ный об​раз Бо​го​ма​те​ри «Всех скор​бя​щих Ра​дость» пе​ре​ве​зен был в Пе​тер​бург ца​рев​ной На​та​ли​ей Алек​се​ев​ной и есть имен​но тот об​раз, ко​то​рый сто​ит в Скор​бя​щен​ской церк​ви, на Шпа​лер​ной. Но, ка​жет​ся, бли​же к ис​тине те, ко​то​рые утвер​жда​ют, что пер​во​на​чаль​ный об​раз остал​ся в Москве.

Молитвы Пресвятой Богородице пред Ея иконою "Всех скорбящих  радость" 
О, Пресвятая Владычице Богородице, Высшая Херувим и Честнейшая Серафим, Богоизбранная Отроковице, всех скорбящих Радосте!Подаждь утешение и нам, в скорби сущим, разве бо Тебе инаго прибежища и помощи не имамы. Ты Едина еси радости нашея ходатаица, и яко Мати Божия и Мати Милосердия, предстоящи у Престола Пресвятыя Троицы, можеши нам помощи, никтоже бо притекаяй к Тебе посрамлен отходит.
Услыши убо и нас, ныне в день скорби пред Твоею иконою припадающих и со слезами Тебе молящихся, отжени от нас належащия на нас скорби и печали в сей временной жизни, не лишены же сотвори ны Твоим всесильным ходатайством и вечныя нескончаемыя радости во Царствии Сына Твоего и Бога нашего, Емуже подобает всякая слава, честь и поклонение, со Безначальным Его Отцем, и со Пресвятым и Благим и Животворящим Его Духом, ныне и присно и во веки веков. Аминь.
МОЛИТВА 2-Я
Царице моя преблагая, надеждо моя, Богородице, приятелище сирых, и странных предстательнице, скорбящих радосте, обидимых покровительнице!

Зриши мою беду, зриши мою скорбь; помози ми яко немощну, окорми мя яко странна. Обиду мою веси, разреши ту, яко волиши; яко не имам иныя помощи, разве Тебе, ни иныя предстательницы, ни благия утешительницы, токмо Тебе, о Богомати, яко да сохраниши мя и покрыеши во веки веков.
тропарь
глас2
Всех скорбящих радосте и обидимых заступнице, и алчущих питательнице, странных утешение, обуреваемых пристанище, больных посещение, немощных покрове и заступнице, жезле старости, Мати Бога Вышняго Ты еси, Пречистая, потщися, молимся, спастися рабом Твоим.

Пресвятая Богородице, спаси нас!






