Кризис семьи характерен тем, что мужчины и женщины, взрослые и дети не знают, как можно жертвенно общаться друг с другом. 

Один современный богослов вы​ска​зал замечательную мысль о том, что жизнь каждого человека бес​предельно рас​ширяется в жизнь других людей. В народ​ном обиходе человека, не способного к само​пожертвова​нию, называют мало​душным, а того, «кто положит душу свою за друзей своих» (Ин. 15, 13), в народе нарекут человеком широкой души. И это совершенно верно, ибо любовь до само​пожертвова​ния является той единствен​ной силой, которая создала Церковь и которая строит семьи.
Вступить в брак по любви принципиально невозможно, ибо любовь рождается только в браке, только после вступления в брак, и проявляется во всей своей силе только после долгих лет. Мы бросаем в землю яблочное семечко и не приходим собирать урожай через месяц, а в течение нескольких лет ухажива​ем за деревом, и только тогда дожидаемся плодов. Плоды любви появятся тоже не сразу, ибо человеческая душа намного сложнее растения. Не всякое дерево доживает до своего плодоносия, мно​гие и гибнут. Сейчас 60% семей распадается, так и не принеся никаких плодов, кроме брошенных детей и исковерканных душ. Чему можно уподобить семью? Представим себе два камня — острых, твердых. Пока они не соприкасаются друг с другом, то вроде все хорошо, никто никого не задевает, но положи их в мешок и потряси сильно и долго. Возможно два варианта развития событий: либо камни обтесываются и уже не ранят друг дру​га, либо не хотят избавляться от своих ост​рых углов, и тогда рвется мешок, и камни вылетают из него. Мешок — это семья. Либо супруги через «мелкие»  самопо​жертвования притираются, либо разле​таются в злобе друг на друга.

 Огромное количество разводов происходит через 2-3 года после вступления в брак. Человек, разводясь, убежден: «Такая сварли​вая жена (муж) попалась! А говорила — люблю! Как меня только угораздило жениться на ней!» И не понимает человек, что не было еще любви, была только влюбленность. За любовь надо было еще бороться. Просто никто из супругов не захотел изба​виться от своих острых углов. Человек вступает в новый брак, а там продолжается то же, что было в первом. Он своими колко​стями задевает новую супругу, а она, задетая этим, раздражает​ся и задевает мужа в свою очередь своими колкостями. И муж​чина наивно полагает, что ему опять попалась плохая жена, а сам так и не видит своих недостатков.
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Семья - малая Церковь 
                  


Как известно, браки заключаются на небесах, а Заключающий их заповедует нам любить друг друга и отвергает любое насилие.

Что сегодня для многих молодых людей значит женитьба? Это в первую очередь свадьба, праздник, подарки, медовый месяц. То есть, ключевое слово – «развлечение». Она думает – вот выйду замуж, и он будет носить меня на руках. Он же думает: женюсь, а она будет мне стирать, готовить, заниматься хозяйством. В итоге разочарование и – скорый развод.

Половина браков, по статистике, распадается в течение первых трех лет…

Каждая семья в первую очередь строит свой фундамент. Но очень важный вопрос, кто стоит в его основе? 

Христианский брак во главу угла ставит первую заповедь Закона жизни: «Господь Бог наш есть Господь единый; и возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душею твоею, и всем разумением твоим, и всею крепостию твоею» (Мк. 12, 30). Чем больше способен человек любить Бога, тем крепче он возлюбит и своего ближнего, тем сильнее будут драгоценные узы супружеской любви, тем меньше будет оснований для конфликтов и разводов. 
Как и сама Церковь Христова, христианская семья подвергается гонениям и преследованиям, которые порою принимают весьма изощренные формы. Общественному мнению прививается стойкий взгляд на семью как на игру партнеров, в которой кто-то должен обязательно проиграть, чтобы выигрыш достался лишь одному. 

Да, примечательно, что теперь стало модным называть друг друга не мужем и женой, а партнером. Ну, пожили вместе –  не сложилось, терпения для понимания не хватило – разошлись. И таким отношениям способствуют развлекательные программы и реалити-шоу. Обратите внимание, создают не семью, а пару. Чувствуете разницу?

Человеку надо четко определиться: или ты создаешь семью на всю жизнь, или просто хочешь поиграть в жениха и невесту. Девушка перед вступлением в брак должна четко видеть и понимать свою роль в создании семьи.  В Библии  сказано, глава в семье муж. Молодежь очень любит рассуждать о том, что сейчас другие времена, прогресс, новые технологии, поэтому теперь все должно измениться. Почему же не устарела сегодня заповедь о том, что муж – глава семьи? В каком смысле он является главой?

И тут  желательно не путать «глава» и «главарь». Многие мужья ведут себя именно, как главари в семье. Стукнул по столу – и все присели от страха.
 Чтобы был порядок в семье, мире всегда должен быть  кто-то более главный и кто-то менее главный. 

Возьмем психофизиологические характеристики женщины и мужчины. Мужчина – это, прежде всего ум,  голова. Не просто так говорят: мужчина – это каменная стена, а женщина – это огромная кладезь эмоций. Не могут эмоции вести нас по жизни, потому что эмоции ошибаются. Мы знаем, как тяжело бывает работать с женщинами – руководителями, из-за того,  что часто решения ими принимаются под влиянием эмоциональных предпочтений, с которыми они не всегда способны справиться, да и не считают нужным это делать. 

Библия рекомендует мужьям любить своих жен: искренно, прилагая множество усилий и не ропща. Ведь у жены тоже свой характер. Порой не подарок. Но и муж обязан проявлять терпение, стараясь любить жену и жертвовать собой, для того чтобы семья была наполнена миром и счастьем.

Чтобы в доме был покой и счастье, жена должна держать себя в состоянии мира и покоя. Маме надо думать о том, какая картина семейной жизни у детей останется. Чтобы дети были спокойные и счастливые, они должны жить в спокойной среде. Для этого женщине, в силу ее склонности к ярким эмоциональным всплескам, приходится проявлять волю – периодически себя притормаживать. Муж пришел – она сама успокоилась, всех успокоила, вот это спокойное состояние она передала и детям, и мужу. И дети потом вспоминают эти моменты прихода папы с работы как состояние счастья, радости, мира.

К сожалению, все чаще у детей запечатлевается картина: мама постоянно в состоянии напряженности, недовольства. «Я, бедная, измучилась, у меня столько дел, а он мне не помогает, он мне должен помогать в домашних делах». Папа – тиран, приходит, сразу начинает с мамой скандалить, в доме напряжение. Дети начинают осуждать папу за тиранию, за дурной характер. 

Ну и что вспомнят дети в такой семье? Что они потом будут в своей жизни воспроизводить?...






