Остановитесь!
Дорогие братья и сестры!
Обращаемся к тем, у кого жива совесть
и ум способен трезво мыслить.
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«Дорогая С.!
 А я Вам скажу единственный довод против всех Ваших, которые сейчас толкают Вас в ад.

Знайте, что за каждого, по воле матери нерожденного младенца, те, другие, которых она родит на "радость" себе, воздадут ей скорбями, болезнями, тугой душевной. Это закон. После детоубийства нельзя ожидать благополучной жизни на земле, а уж о жизни в вечности даже и помыслить страшно. Одно слово - ад.

Ад на земле, ад за гробом. И знаете, почему это только так и не иначе? Да потому, что делать это страшное злодеяние Вы будете в ведении, сознательно убивая ангельскую младенческую душу.

Вот и подумайте. Покайтесь, что и мысль-то появилась такая в Вашем сознании».

(Из писем Иоанна Крестьянкина)
Храм во имя Пресвятой Троицы 
г. Инта, ул.Мира, 40а
тел.8(82145) 6-41-33

   Храм святой Троицы      
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Храм во имя Пресвятой Троицы 
Об абортах с христианской точки зрения...
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Детоубийство 

в законе

«Девочки, помогите, пожалуйста. Я беременна, срок полтора месяца. Мы с парнем решили делать аборт. Причины простые: мне 19, ему 20, мы оба студенты, я не работаю, его из-за кризиса тоже сократили, денег самим не хватает. Это окончательное решение. Я против, но уже ничего не изменится. Подскажите, какой аборт делать лучше – вакуумный или медикаментозный? Марина К.» – женские форумы в Интернете так и пестрят однотипными сообщениями. И таких Марин десятки тысяч. Тема абортов, конечно, стара как мир. Но молчать о ней нельзя.

По большому счету решить проблему аборта способен лишь православный взгляд на нее. Ведь в окружении любого из нас есть немало знакомых девушек и женщин, которые, будучи по-человечески хорошими людьми, не избежали страшного греха детоубийства. Потому что когда женщина в тупике – остановить может лишь доверие к Богу, понимание, что жизнь человека дороже всего, и что Господь не оставит в самых, казалось бы, непреодолимо трудных обстоятельствах.

По официальной статистике, в нашей стране ежегодно убивается около 8 миллионов детей. На самом деле - много больше. Во сколько раз? В два? В три? Такие масштабы не снились ни Гитлеру, ни Сталину. Этот массовый террор против собственных детей является кровавым фоном всей нашей жизни. На этом зловещем фоне любое, даже самое благое  общественное движение: миротворчество, милосердие, защита природы, сохранение культурной среды, демократизация, гласность, права человека - выглядит ужасающим лицемерием с крокодиловыми слезами.  Пусть наша совесть, если мы забыли заповедь «не убий», ответит: есть у зачатого человека данное от Бога право на жизнь или оно (это право) в руках другого человека, который может распоряжаться этим правом по своему усмотрению? Отрицая право на жизнь другого, мы отрицаем вообще всякое право и всякое проявление жизни как таковой. 

Велик перед Господом грех убийства наших нерожденных детей. Святой Иоанн Дамаскин (VIII век) писал, что душа дается человеку Всевышним уже при зачатии. Следовательно, мы уничтожаем не только маленькое живое существо, но и его бессмертную душу обрекаем на мучение. Женщина, делавшая аборты, должна обязательно покаяться в Церкви за содеянное зло и в дальнейшем всю жизнь оплакивать этот смертный грех, творить милостыню, поминая души убиенных младенцев. Особую милость нужно оказывать нуждающимся и обездоленным детям. Некоторые считают, что грех аборта ложится только на мать-убийцу, однако равную ответственность несет и отец неродившегося дитя, если он советовал женщине воспользоваться операцией. Всякий, кто склонял будущую мать на подобный тяжкий грех, будет иметь воздаяние от Бога, поэтому, не теряя времени, спешите покаяться в содеянном.

Святая Церковь всегда рассматривала уничтожение плода как убийство. Если мы веруем в Церковь, если веруем в то, что учение Ее - Истина, то должны стать проповедниками церковного взгляда на детоубийство. Возвысить голос в защиту невинно убиваемых младенцев - нравственный долг каждого, кто осознает себя христианином. На крови людской земного счастья не построить! Тому свидетельством является вся история человечества, а особенно - нынешнего века.
100 лет назад известный итальянский юрист Рафаэль Баллестрини писал: "Самым верным доказательством того, что некий народ дошел до крайней точки своего нравственного падения, будут те времена, когда аборт станет считаться делом привычным и абсолютно приемлемым".








