Общественные богослужения или, как говорят в Народе, церковные службы – это главное, для чего предназначается храм. 

Все церковные богослужения повторяются с определенной периодичностью и делятся на три круга: суточный,  седмичный и годовой.

Суточный круг Богослужений  состоит из девяти богослужений, которые совершаются в течение суток:  вечерня, повечерие, полунощница, утреня, первый час, третий час, шестой час, девятый час и Божественная Литургия.


Седмичный круг Богослужений – это порядок служб в течение седмицы (недели).  
Годовой круг Богослужений –это порядок служб на протяжении всего года.

Храм во имя Пресвятой Троицы 
г. Инта, ул.Мира, 40а
тел.8(82145) 6-41-33

   Храм святой Троицы      
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Храм во имя Пресвятой Троицы 
О Богослужениях Православной Церкви
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В Православной Церкви день начинается с вечера – началом новых суток, как и в ветхозаветные времена, считается не полночь, а шесть часов вечера. Именно поэтому первой службой суточного круга является вечерня, на ней Церковь вспоминает об основных событиях Священной истории Ветхого Завета: о творении мира Богом, грехопадении прародителей, о Моисеевом законодательстве и служении пророков. Вечерней мы благодарим Бога за прожитый день.

После вечерни по Уставу следует  повечерие: мы просим у Господа прощения грехов и дарования нам, на сон грядущий покоя телу и душе.

В полночь полагается совершать полунощницу. Предназначенная в воспоминание ночной молитвы Спасителя в Гефсиманском саду, она призывает верующих быть всегда готовыми ко дню Страшного суда, который наступит внезапно, как «жених в полунощи»,  согласно притчи о десяти девах и напоминает христианам о Втором пришествии Спасителя и о Страшном  суде.

Первый час, соответствующий нашему седьмому часу утра, освящает молитвой уже наступивший день. На этой краткой службе церковь вспоминает пребывание Иисуса Христа на суде первосвященника Каиафы.

Третий час, соответствующий нашему девятому часу утра, служится в воспоминание  сошествия Святого Духа на апостолов и вынесения смертного приговора Спасителю в претории Пилата.

На шестом  часе, соответствующем  нашему двенадцатому часу дня, воспоминается распятие Господа нашего Иисуса Христа.

На девятом часе, соответствующем  нашему третьему пополудни, мы воспоминаем крестную смерть Господа нашего Иисуса Христа. Девятый час – время Его крестной смерти.

Главным богослужением суточного круга является Божественная Литургия. В отличие от остальных служб литургия предоставляет возможность не только вспомнить о Боге, всей земной жизни Спасителя, но и реально соединиться с Ним в таинстве Причащения, установленном  Самим Господом во время Тайной вечери. По времени литургия должна совершаться между шестым и девятым часом, до полудня, в предобеденное время, отчего её и называют обедней.

В древности все службы суточного круга совершались отдельно, в положенное для каждой время. В современной богослужебной практике повечерие в приходских храмах совершается только во время Великого поста, а полунощница – один раз в год, накануне Пасхи. Крайне редко служится и девятый час. Остальные шесть служб суточного круга объединяются в две группы по три службы следующим образом. Вечером последовательно друг за другом совершают вечерню, утреню и первый час. Накануне воскресных и праздничных дней эти службы объединяются в одно богослужение – всенощное бдение (или всенощная), потому что у древних христиан оно продолжалось всю ночь. Слово «бдение» значит «бодрствование». Современные всенощные бдения длятся два-четыре часа на приходах и три-шесть часов в монастырях.

Утром служится третий час, шестой час и Божественная Литургия.

Седмичный круг богослужений – это порядок служб в течение седмицы (недели). Каждый день недели посвящен какому-то важному событию или особо почитаемому святому. В воскресенье Церковь воспоминает и прославляет Воскресение Христово. Воскресный день по-церковному называется неделей, так как это день покоя, неделания обычных житейских дел.

В понедельник прославляются бесплотные силы – Ангелы. 
Во вторник прославляется святой Иоанн Креститель.

В среду воспоминается предательство Господа Иудой и совершается служба в память Креста Господня (день постный).

В четверг  прославляются святые Апостолы и святитель Николай Чудотворец.

В пятницу воспоминаются крестные страдания и смерть Спасителя и совершается служба в честь Креста Господня (день постный).

В субботу прославляются Божия Матерь (Которая ублажается и ежедневно), праотцы, пророки, апостолы, мученики, преподобные, праведные и все святые. Также  поминаются все усопшие в истинной вере и надежде на воскресение и жизнь вечную.

Годовой круг богослужений – это порядок служб на протяжении всего года. Каждый день в году посвящен памяти тех или иных святых или особым священным событиям – праздникам и постам.

Из всех праздников самым большим является Светлое Христово Воскресение (Пасха) – праздников Праздник и Торжество из торжеств. Пасха бывает не ранее 22 марта (4 апреля по новому стилю) и не позже 25 апреля (8 мая н.ст.) в первый воскресный день после весеннего полнолуния.

В году есть также двенадцать двунадесятых праздников, установленных в честь  Господа Иисуса Христа и Божией Матери. Есть праздники и в честь великих святых в честь  бесплотных сил небесных – Ангелов. Поэтому все праздники в году по своему содержанию делятся на Господские,  Богородичные и святых.
По времени празднования праздники делятся  на неподвижные, которые бывают каждый год  в одни и те же числа месяца, и   подвижные, которые приходятся на разные числа месяца в зависимости от времени празднования пасхи (однако бывают при этом в одни и те же дни недели).






